

法治护航“千年药乡”

磐安探索中药材产业合规建设,构建全产业链法治保障体系

本报记者 江胜忠
实习生 吕承谕 通讯员 陈玲

作为“中国药材之乡”,磐安全县有中药材种植户4.8万户,从业人员6.8万人,占总人口的三分之一,建有中药材集散中心“浙八味药材城”,90%以上的浙产道地药材在这里交易。然而,产业快速发展中暴露出三大法治短板:一是交易双方法律风险意识薄弱,交易纠纷与侵权频发;二是产业链信用体系缺失,质量追溯困难重重;三是行业合规管理滞后,各项法律风险凸显,部分企业因环保、税务等问题被行政处罚。

对此,磐安县司法局、检察院、市场监管局等部门积极引导推动中药材产业加强合规建设,实现从“一个企业”到“一个产业”、“单向要求”到“双向规范”、“事后治理”到“事前预防”的转变,构建全产业链法治保障体系。

磐安县通过制度创新填补行业合规空白,编制出台《金华市中药材产业合规指引》,重点围绕中药材种植、加工、经营不同环节的合规风险,统一提出合规管理体系的相关建议,同时制定发布《中药材产业合规实施指南》。融合中药材领域相关法律法规、行业规范、商业惯例、公序良俗、风险控制等内容,首创《中药材产业合规管理规范》团体标准。

同时,磐安县通过监管创新推行“一件事”集成改革,全面梳理种植、加工、经营环节监管事项,形成涵盖行政检查、处罚、指导等142项“监管事项总目录”,明确各环



节监管主体、法律依据与操作规范。依托“浙里中药材”数字化平台,集成企业自检数据、部门检查记录、第三方检测报告等信息,构建产业全景式监管数据库。以“一站式”集成办理窗口整合行政审批、合规指导、风险预警等22项服务,企业可通过“自主点单”模式获取定制化合规支持。

磐安县还通过执法创新构建产业治理新生态,将企业行政指导与日常执法检查、“综合查一次”等工作有机结合,企业合规成果与“双随机”抽查监管比例、频次挂钩,对守法合规企业减少检查频次。联合行政执法部门健全轻微违法行为不予行政处罚

和减轻行政处罚机制,在法定权限范围内给予容错纠错空间。首创“一支队伍管药镇”机制,创新“四张清单”柔性执法体系,制定《轻微违法不罚清单》《首次违法免罚清单》《公益减罚适用清单》《轻微速罚轻罚清单》,对中药材标签不规范、初加工场所标识不全等18类轻微违法行为实施容错纠错。2024年,全县办理首违不罚案件5件,公益减罚案件2件,减免处罚金额累计达0.29万元,对12家企业实施“提前告知+限期整改”制度,实现100%整改闭环。

磐安县创新打造“检察服务链+法治副厂长”双轮驱动模式,一方面建立“219

检企议事会”机制,每月固定日期召集检察院、企业代表、行业协会等召开议事会议,聚焦企业反映强烈的职业打假、行政执法争议、合同诈骗等问题,通过检察建议、行政指导、联合执法等方式监督解决,明确质量标准与违约责任,避免经济损失;另一方面整合执法人员、法官、公职律师等资源,组建242名“法治副厂长”,提供党建指导、合规服务、纠纷化解等全覆盖服务,通过定期入企排查合同风险、知识产权漏洞,指导建立合规管理制度,帮助企业修订完善合同文本、风险防控手册,成功化解药材采购、土地流转等矛盾纠纷,调解成功率高达98%。

通过构建全产业链法治保障体系,磐安县中药材产业法治环境实现改善。今年以来,累计检查药材种植、运输、经营户231家次,发现问题37个,整改率达100%。同时,法治赋能推动产业链信用体系构建取得突破性进展,浙贝母、元胡、白芍合格率上升15个百分点,药材加工耗损减少10%。当地通过行业治理模式创新,形成“政府主导、行业自律、企业主体、社会监督”的协同治理格局,为传统产业升级提供可复制经验。通过“检察服务链+法治副厂长”机制,动员政府、企业、行业协会、司法机关等各方力量共同参与,累计服务企业1200余次,解决合规难题476项,企业满意度达99%。创新实施“法护民企”专项行动,通过构建“企业自治+法治赋能”双轮驱动模式,进一步深化企业互动型治理,推动企业向“主动治理”转变。

村书记当“大家长”

调解现场的一句诉求破解执行僵局

通讯员 汤桂平

一对离婚夫妻,因为抚养费和分家析产补偿款的纠纷闹到法庭。案子判决后,却因被执行人账户无钱、房产处置流程漫长而陷入僵局。

近日,在绍兴市越城区村社书记解纷团成员、城南街道凤凰村党总支书记王秋成的协助下,这起家庭纠纷峰回路转——当事人和解中不经意的一句话,引起王秋成注意,并以此为突破口展开调解,最终化解了纠纷。

“烫手山芋”

王秋成接起的这个“烫手山芋”,是越城区人民法院执行局在办的一起执行案件。双方当事人本是一对夫妻,因为离婚引发一系列矛盾,从而对簿公堂。

2017年,李女士和孟先生经人介绍相识结婚。2018年9月,女儿出生。因为感情不合,去年7月,两人达成协议离婚,并约定女儿抚养权归李女士,孟先生每月支付1200元抚养费至女儿18周岁。去年12月,孟先生未按期支付抚养费,李女士向法院申请强制执行。

与此同时,李孟两人原户口所在村房屋征收,涉及拆迁安置款补偿。去年10

月,李女士又起诉孟先生及其父母,要求分家析产。

去年12月,法院最终判决孟家三口支付李女士母女拆迁补偿款104万余元。今年5月,李女士母女就此申请强制执行。

今年6月,执行局受理案件后,梳理事情来龙去脉发现:被执行人不仅没有履行拆迁补偿款,连抚养费也尚未支付。与此同时,法院调查发现,被执行人银行账户没钱,但孟父名下有一处房产可以执行。

“分家析产案件中,如果被执行人不主动履行,我院将依法处置该处房屋,经评估、拍卖、腾退、案款分配等流程,耗时3—6个月不等。”承办法官说,本案中,拆迁赔偿款可以通过处置被执行人名下房产执行到位,虽然耗时较长,但可以一次

性解决;更麻烦的是抚养费纠纷,“如果被执行人一直拒绝主动履行的话,每隔一段时间就要申请执行一次,将对当事人造成较大的精力牵扯,对孩子的成长也将造成较大影响。”

去年,越城区成立村社书记解纷团,越城法院执行局对婚姻家庭、相邻纠纷等案件进行摸排,并逐步移送给15名解纷团成员,借用他们的地缘、人缘优势,一并化解此类矛盾。承办法官分析该案案情后,便想着这件事能否让村社书记出马,先促成和解。

这起纠纷的调解工作,随之到了王秋成处。今年6月中旬,接到任务后,王秋成便立刻与双方就涉执行相关事宜展开详细沟通说明,当起了“老娘舅”。

有了突破口

不管是不是本村村民,对于村一级的邻里纠纷、家长里短,身为村党总支书记的王秋成,有着丰富的处理经验。

话要怎么说,双方才能听得进去,并愿意交心交底?王秋成说,自己首先采取“背靠背”的方式,扮起“大家长”,对双方动之以情、晓之以理。

原来,双方有了矛盾后,李女士一气之下,带着女儿回了湖南老家。今年9月,女儿就到了小学的入学年龄。“王书记,你说句公道话,当父母的就应该尽好抚养子女的责任,亏了我也不能亏娃呀。我娃下半年要在湖南上小学了,但户口还在绍兴,怎么办……”

王秋成默默记下了李女士女儿的“当务之急”。后来几天,他一直盘算着李女士的这一诉求解决的难易。

王秋成的热心,双方有目共睹,为此也有了退让的余地。一边,他帮助张罗李女士女儿的户口及入学事宜。一边,分析利弊,向孟先生讲解拒不执行可能带来的后果。

最终,经过王秋成的多次工作,双方终于达成协议,将分家析产款及女儿成年前抚养费合并,孟先生以现金形式,一次性兑付执行款。

目前,李女士已顺利收到执行款,并向法院提交了撤回执行申请书。

承办法官感慨,案件中“两个结”的打开,多亏了王秋成。“如果不是他的鼎力相助,这起纠纷不能这么快、这么顺利地解决。”